
Referat fra DcH/DKK Agilitydommerseminar 

30. november 2024 på Fjeldsted Skovkro 

 

Fraværende: Annemette Jeffries, Gitte Hansen, Jannie Hedegaard Nielsen, Ken Fogelberg 

 

1. Spørgsmål til regler 

Her blev følgende besluttet med virkning fra 1. januar 2025: 

Maks. banelængde hæves til 240 m. 

SBT for seniorhunde sættes til 3,0 meter pr. sekund. 

En hund må maksimalt løbe 6 løb pr. dag uanset fører. 

Valgfri tunnel kan ikke dømmes i Danmark, da buen ikke må overstige 150°. 

 

2. Gennemgang af guidelines 

Der var mange gode diskussioner om fortolkninger m.v. af guidelines, og den generelle 
konklusion var et skubbe diskussionerne til et kommende 2 dages dommerseminar – nærmere 
følger nedenfor. 

Der var dog et par generelle opfordringer: 

Husk nu guidelines om gentagelsesspring – min. 6 i mellem i AG og 8 imellem i SP. 

Der var enighed om, at man IKKE flytter på ringbånd i forbindelse med banebygning, 

 

3. Banedesign og sværhedsgrader 

Der var en del snak omkring holdninger til sværhedsgrader, herunder om f.eks. vi skal undgå 
tunneller under feltforhindringer i klasse 1, men dog uden egentlige konklusioner. 

Det kunne også være et emne til et kommende dommerseminar. 

Der blev udtrykt ønske om bedre sparring mellem dommerne til stævningerne blandt andet i de 
tilfælde, hvor den enkelte dommer ikke tegner hele sæt. 

 

4. Etik 

Bonnik oplyste, at FCI arbejder på et ”Working Document” omkring dommernes arbejde og 
opførsel. 

Under den generelle snak kom der dog et par ”statements”: 

Dommer møder veludhvilet og forberedt. Vi er inviteret til at dømme, og det har første prioritet i 
forhold til dommerens eventuelle egne løb. 



Man falder ikke i et hul om aftenen, så man næste morgen møder op med tømmermænd og ikke 
er udhvilet. 

 

Efteruddannelse 

Der var en del snak om ønsker til efteruddannelse, gerne i form af at årligt 2-dages 
dommerseminar på et fast tidspunkt hvert år. 

Der blev besluttet, at fremover afholdes hvert år dommerseminar/-efteruddannelse i 
weekenden i uge 44. 

Det er AG-udvalgene, der er hovedarrangør, men vi efterlyser frivillige til at stå for den mere 
logistikmæssige del af arrangementet – så kom frisk. 

Der kan forventes en vis form for egenbetaling. 

 

Indkomne forslag / debat emner 

Der var mange gode snakke om danske contra udenlandske dommere uden dog at nå egentlig 
konklusion om, hvorvidt de danske dommere ”er gode nok”. 

Det kunne godt være interessant med en undersøgelse blandt udøverne om, hvad de 
foretrækker og hvorfor. 

Der blev rejst spørgsmål om dommernes betaling for egne løb, herunder om der kun skal 
betales for de klasser, man løber. 
Konklusionen her er, at det er op til stævnearrangøren, om dommeren skal betale for egne løb 
eller ej – og i den forbindelse må stævnearrangøren kunne forvente, at hvis de betaler for 
dommernes løb, så prioriterer dommerne dommergerningen over egne løb. 

 

Nyuddannede dommere og deres vej til succes -eller det modsatte 

Generelt føler flere både ”gamle” og nye dommere, at de nye dommere slippes for tidligt ud. 

Der er også ønsker om en mentor-/dommermakkerordning, samt mere praktik. 

Dommeruddannelsen evalueres inden næste hold sættes i gang. 

 

Eventuelt 

Der blev drøftet måling af hund. Alle hunde har krav på 2 målinger og ved grænsetilfælde bør 
måling foretages af 2 dommere. 
 

Ommåling kan uden hundes tilhørsforhold til DcH/DKK foretages af Bonnik Berthelsen og  DcH’s 
agilityudvalg. I den forbindelse skal præciseres, at en dommer med ommålerhatten ikke kan 
ændre på egen tidligere måling. 

 



Der blev drøftet interne aftaler, og det blev besluttet at slå en streg i sandet og starte op fra nu 
med nedskrivning. Det vil være at dynamisk dokument, som bliver lagt i den fælles 
dommergruppe på Facebook. 

 


